

“铁帽子王”奕劻何以毁掉清朝官场风气

■习骅

“两会”上政协委员发言人大句“没有不受查处的‘铁帽子王’”将“铁帽子王”这个反腐新词“推”上各大新闻网站的头条。今天，咱们就一起来看看清朝授封的最后一个“铁帽子王”——庆亲王奕劻是怎样的一个人，他是怎样带坏和毁掉清朝官场风气的。

他将麻将引进宫中

庆亲王奕劻虽然能力有限，名声不佳，却是清末政坛常青树，自1884年到大清倒台的27年中，他先后主管外事、海军、财政等重要工作，后期做到领班军机大臣和内阁总理大臣。

生逢乱世，肩上的担子又这样重，庆亲王自然忙得四脚朝天。但是庆亲王不但工作时间长，业余时间更忙。吃饭、打牌、挣钱这三件事，是庆亲王业余生活的主旋律，耗去了他的大量精力，也耗掉了大清最后一点生机。

请客和被请客，是庆亲王每天的必修课。宴席主题名目繁多，以庆贺生日为主。哪里来这样多的生日呢？这和当时的婚姻制度有关：有权有势的人都是老婆一群、孩子一堆，排着队过生日也就不奇怪了，一年365天根本不够用。

像庆亲王这样的成功人士，自家办生日宴会，顺便收点礼金之类，已经够他忙的了。考虑到礼尚往来的传统习俗，加上要照顾上下左右的关系，所以别的有头有脸人家的庆生活动，不去也不合适。如此一来，庆亲王不是在举办宴会，就是在出席宴会的路上。

剩余的时间该歇歇了吧？不，他还得打麻将。过去宫中并不时兴这玩意儿，主要是慈禧对此没啥兴趣。但是庆亲王一惯要求“进步”，为了讨老佛爷喜欢，他竟然把麻将引入宫中，手把手地将搓麻技艺推广到人，使麻将成了晚清皇



晚清重臣爱新觉罗·奕劻。

宫中最流行的娱乐活动，从宫女到太监，无不乐此不疲。

庆亲王最高明之处，在于不时委派他的一个小老婆进宫，不是陪老佛爷，就是陪老佛爷身边工作人员来两圈。这位女士是庆亲王所有配偶中麻将打得最烂的，每次进宫陪打，随身带去的银票总是不够输，中途还得回去取。功夫不负有心人，庆亲王因此不断得到提拔重用。

有人实在看不下去，提出不同的看法。慈禧做人家的思想工作：“我又不傻，他有几斤几两我能不知道吗？但是呢，看来看去，还是他贴心。”

庆氏公司总经理

说庆亲王没本事还真有点儿冤枉，至少他的理财能力是出类拔萃的。

清朝中央政府官员的工资并不高，要想理财，先要解决无财可理的问题。对此，监察部门直指庆亲王“细大不捐”，大钱不怕多，小钱不嫌少。他的生财之道说起来很简单，就是卖官，他家俨然官帽子专卖店，明码标价，“诚实守信”，一分钱一分货，买卖好得很。

其中最著名的一单生意，是

“中层干部”段芝贵送上白银10万两，立马就买到了布政使、黑龙江代理巡抚的高帽子。这样的事情多了，再加上他住的是和珅的老宅，社会上就给他起了个绰号：庆氏公司总经理！

经过认真调查核实，英国《泰晤士报》驻华记者莫里循披露，庆亲王奕劻的银行存款高达712.5万英镑——稍早，简·爱小姐在桑菲尔德庄园做家庭教师，年收入是30英镑，生活就比较体面了；达尔文买了一幢带花园的豪宅，才花了2000英镑。可见庆氏企业的效益有多好！

最让人刮目相看的是，庆亲王在理财方面绝对有创新意识和超前意识，可谓前无古人，开风气之先。彼时，虽然外国银行已经大量进驻中国，但是一来中国人觉得它不可靠，二来鸦片战争之后，特别是八国联军侵华硝烟未散，中国人的爱国热情空前高涨，大家耻于与外国人打交道，更愿意到中国人的银行或钱庄存钱。

而庆亲王却反其道而行之，格外信任和青睐外资银行，特别是英资汇丰银行，民族金融机构里没有他一分钱！英国人莫里循之所以对他的存款数额言之凿凿如此精确估计与此有关。堂堂大清宰辅绕着本国企业走，真是耐人寻味。

官场同事的“榜样”

庆亲王毕竟位高权重，他的业余爱好影响之深远，直接引领了官场风气和社会风气。

由于他的身体力行，当时北京的餐饮业、娱乐业十分发达。从前门大街到八大胡同，觥筹交错，灯红酒绿。洗牌声此起彼伏，不绝于耳。澡堂子、戏园子、茶楼、青楼的生意也被带动了，成了上流社会重要的社交和娱乐中心，大小官员和成功商人永远是这里的主角。日日嘉年华会，夜夜声色犬马，除此之外，这个国家的精英似乎没有什

么正经事可做。

由于言官冒死举报，买官的段芝贵在上任途中就被革职查办，而卖官的庆亲王却安然无恙，照样每天忙于饭局、牌局，进出外资银行，活得有滋有味、有声有色。

榜样的力量是无穷的，同事们的业余生活轨迹跟他毫无二致，梁士诒、那桐、曹汝霖等重要人物，都是洋银行的大客户。至于今夕何夕，他们哪有时间去费这个脑子。

对此，连老外都看不下去了，莫里循毫不客气地写道，庆亲王的所作所为，简直是在坑害这个国家。力主彻底改变现状的湖北省咨议局议长汤化龙则仰天长叹：“釜水已沸，而鱼竟不知！”他说这句话的时候，日历已经翻到了1911年6月。

辛亥枪响六年后，庆亲王奕劻寿终正寝。已经丢了江山的清皇室这才明白过来，给他加的谥号是“密”，意思是“查找不足，认真整改”。无论对于庆亲王本人，还是对于清皇室，这个时候再来总结经验教训，显然没有任何意义。但是“读史可以明智”，对于身处民族复兴大时代的我们，庆亲王是一本居安思危的好教材，是我们可以对照的镜子。

相关链接

和硕庆亲王：清朝世袭亲王。嘉庆四年（1799年），乾隆帝第十七子永璘被嘉庆帝封为庆郡王。嘉庆二十五年（1820年）永璘晋封庆亲王，其子依例降为郡王。后来其孙奕劻在光绪二十年（1894年），慈禧太后懿旨封庆亲王。光绪二十四年（1898年）得到世袭罔替的许可，是清朝第十二位铁帽子王爷。前后一共传了四代三位庆亲王、三位庆郡王。

今天“春分日”恰逢“龙抬头” 预示“大仓满来小仓流”



雷虹 摄

■周润健

“天将小雨交春半，谁见枝头花落所。”3月21日，将迎来春分节气，巧合的是，当天正值农历二月初二，民间俗称“龙抬头”的日子。专家表示，“春分日”恰逢“龙抬头”预示着田间农事逐渐繁忙起来，新的一年会有一个好收成。

据天津市民俗专家由国庆介绍，“春分”这个节气正处在“九九加一九，耕牛遍地走”的时节，此时节我国各地陆续开展的春耕春播，与“龙抬头”的内涵刚好相符。

我国民间认为，农历二月初二，是天上主管云雨的龙抬头的日子，此后雨水会逐渐增多，为新的一年带来好收成。我国北方广泛流传着“二月二，龙抬头；大仓满，小仓流”、“二月二，龙抬头，大家小户使耕牛”等农谚。由于“龙”与“农”谐音，又有“二月二，农抬头”之说，因此，这一天被称为“春龙节”“春耕节”“春农节”“农头节”。

“二月二，龙抬头”还有古代天文学方面的解释。天津市天文学会理事赵之珩说，我国古代把角、亢、氐、房、心、尾、箕这“七宿”，连成一条龙的形状，叫做“东方苍龙”。每当春季到来，黄昏时“龙角星（即角宿一星和角宿二星）”就从东方地平线上出现，故称“龙抬头”。

在浙江等地，民间有在春分搞劳耕牛、祭祀百鸟、立蛋、放风筝、吃春菜、酿酒等习俗。传说，春分这天最容易把鸡蛋立起来。据史料记载，春分立蛋的传统起源于4000年前的中国，人们以此庆祝春天的来临。我国很多地方都会举行立蛋比赛。其实立蛋与春分并不相干。使蛋站立起来的因素是地球的引力，但是春分这天地球引力对立蛋产生有利的影响也是微不足道的。真正使蛋立起来的原因是蛋壳虽然是曲面，但是蛋壳本身凹凸不平，它与桌面接触的部位并不是一个点，加上蛋黄的下沉会降低蛋的重心，只要找到3个突出点，就能很稳当地把鸡蛋立住。人们喜欢在春分这天立蛋大概是因为这是时间的平衡，是白天和夜晚的平衡吧。

“二月二”过后，这个从腊月就开始、跨越整个正月的、前后近两个月时间的“年”就算是真正过完了。

星期 特刊

事件

金华七旬老汉犯爆炸罪被判刑

■记者冯伟祥

去年10月10日，金华市区一辆公交车上发生一起爆炸案，一度传得沸沸扬扬。3月19日，金华市婺城区人民法院对此案做出宣判，对在公交车上扔手榴弹的被告人王世潮（77岁）以爆炸罪判处有期徒刑七年，附加剥夺政治权利一年。

王世潮，小学文化，家住金华市婺城区，肢体残疾三级。2014年10月10日13时5分许，王世潮因之前与K19路公交车司机发生冲突，怀恨在心，就从自家地下室的箱子里拿出以前私藏的手榴弹，插在右侧腰带里，来到金华市园丁新村门口的公交站点等司机陈金云开车过来。当日13时26分许，司机陈金云开着K19路公交车过来，王世潮上了公交车，当时车子上有十余名乘客。王世潮就坐在公交车司机的后面座位上。待公交车行驶一段路时，王世潮用右手往上甩拉别在腰带上的手榴弹的拉环，“嘭”一声并喷出一团亮光和烟雾，手榴弹引燃未爆，从王世潮的腰间先后掉下一块圆铁、一块木头柄。公

交车司机陈金云发现后，立即停车并打电话报警。王世潮被乘客控制在公交车上。当天，王世潮被公安机关传唤归案并刑事拘留。

案发当日，公安机关在现场提取了疑似手榴弹木柄、铁质手榴弹弹体、后盖、金属铜丝组成的拉索、呈爆开状的金属雷管、残留的金属碎片、白色、黑色的粉末等疑似手榴弹构件。经金华市公安局司法鉴定中心对遗留在现场的疑似手榴弹构件的爆炸装置进行检验，其检验意见为：该手榴弹已被引燃，但弹体未能爆炸，分析可能为雷管的起爆药失效所致；送检的疑似手榴弹6个构件分别为制式67式木柄手榴弹的弹壳、木柄、拉火环、拉火绳、拉火铜丝、雷管残留物等构件。

2014年12月26日，金华市婺城区人民检察院向婺城区人民法院提起公诉，指控被告人王世潮犯爆炸罪。

法院审理后认为，被告人王世潮采用在公交车上引爆手榴弹的方式危害公共安全，其行为已构成爆炸罪，但尚未造成严重后果。公诉机关指控的罪名成立，予以支持。被告人王世潮系已满75周岁的人故意犯罪，可从轻处罚。

大巴车上搜出
两公斤冰毒



经过一整夜蹲守，3月13日早上7点，浙江海宁警方在常台高速嘉兴出口处一辆大巴车上查获2公斤冰毒，抓获犯罪嫌疑人杜某。

此前，警方获悉杜某携带巨款前往广东购买毒品，立即展开侦查布控。在购得毒品后，杜某绕开沿途检查站，选择在半路上车，两次换乘不同车辆，并将购置的毒品用小家电盒进行伪装携带，但杜某仍没逃过警方的追踪。目前，案件还在进一步调查当中。

通讯员李武岐 沈斌 摄影报道

放弃百万年薪 “金领”一身布衣隐居终南山

■华商

“我觉得生活就像永无止境的圆圈，追寻更好的工作、更好的车子……但最终不知要去哪儿。”年届不惑的刘景崇说起以前的生活如是说。他现在生活的地方，每天可坐在蒲团上鸟瞰群山，环视苍穹，远观飞禽走兽，或坐禅沉思，或练字看书，或舒展腰腿。

终南山古自是著名隐居修行之地。曾几何时这里重返古朴，当地山民过着简单、朴素的农耕生活，住山隐修者深居浅出于山峦之中。

来自广东佛山的刘景崇就是其中之一，他放弃了百万年薪的嘈杂生活，换一身布衣隐居终南山。

禅室 蒲团 木榻 清茶

现年39岁的刘景崇，祖籍广东省新兴县六祖镇，曾任佛山市某企业总经理。

2015新年的第一场大雪之后，经过1个半小时的爬山，如约见到刘景崇，他正在山上禅室外为自己的座驾安装防滑链。这是一辆挂广东牌照的越野车。

刘景崇个头约莫一米七，穿一身灰色长衫、长袍，脚上穿着长筒棉鞋，头上戴一顶针织毛帽，留着山羊胡须。我们打过招呼之后，他继续给汽车装防滑链，动作利落娴熟。

在去他禅室的路上，他步态轻盈，指着一个外面盖着茅草的屋子说：“这是我的禅室，有土炕，暖和一些。”说话间，刘景崇掀开厚厚的棉门帘，屋子里有一宽敞的大厅，三面的玻璃墙，可以看到外面；另一侧是两间屋子，一间是厨房，一间是客房。

他的禅室位于这个山谷最高处，面向东方，其他三面被起伏山峦环抱着。茅棚内并排的四间禅室，墙面用黄泥糊砌，室外是约2米宽、10米多长的一个狭长空间，地上放有蒲团、地桌；可坐禅沉思，可练字看书。

刘景崇的禅室门口挂着“止语”的小牌子，禅室有四五个平方米，地上铺有草编的垫子，进入室内必须换成拖鞋，右侧放着蒲团，墙上挂有佛像，下面放着香炉和几本经书，最里面靠墙是一个木榻，木榻上铺着厚厚的床棉被，墙上挂满了草药。

坐定之后，品着热热的清茶，便有了一段对话。

这是我想要的生活

记者：听说你对网络上流传关于你的报道有意见？你是因为离婚而住山的吗？

刘景崇：在广东“年薪百万”也不算个啥啊！网上的说法太夸张了。我在上山之前的3年，已经没经商了，再说我的离婚和住山隐修也没关系。事实上，我8年前就离婚了。我是在30岁时结婚的，结婚后，妻子要的幸福生活是房子大一点，车子好一点，而这些却不是我想要的生活。婚后半年左右就离了，但现在还是很好的朋友。

记者：你在山上住了多久？

刘景崇：第一次上山是2012年12月，当时是一个人慕名来终南山草堂。那会儿在筹拍一个中医和道医的纪录片，买好了器材，带着一个摄影师，一路寻访中医，拍了一两个半月后，觉得和想象中有差距，就暂停了。后来，回广东住了半年，其间待在城里特别难受，慎重考虑后就决定主意住山隐修。2013年的9月再次来到西安，上山一直住到

2014年的4月，这半年多时间就没有下过山。

记者：你为何选择终南山而非其他地方？你从温暖的南方来到北方，能适应山居生活吗？

刘景崇：选择终南山，也是一种缘分吧。我也去过多名山大川，感觉它们都没有终南山的气势和神韵，也没有茅棚的文化，气场不一样。有一句话说“天下修道，终南为冠”。我们广东那些山，太矮了没气势，不像终南山大气磅礴，相比之下广东的山不能叫山，只能叫作“丘陵”。我刚上终南山的时候，已经是初冬，没多久就开始下雨下雪，当时山上条件差，没有火炕，也没有电，但也没觉得太冷。可能是心比较专、比较热的缘故吧。

父母理解了也打算来

记者：你父母理解你的山居生活吗？你带他们上过终南山吗？

刘景崇：我选择住山的初期，亲朋不理解，认为我是发疯了，装病啊！后来都理解了，不少人还羡慕我现在的生活。计划今年天气暖和了，把父母接到山上住一阵子，让他们来感受一下终南山的薄雾晨露和青山绿水。

记者：隐修前过得很奢华吧，现在住山以后每年的开支大吗？

刘景崇：我做过一个公司的总经理，每天忙忙碌碌，特别地累。我和老板是亦师亦友，后来我俩合伙开了个礼品公司，第一年纯利赚了500多万元。我以前基本上都是工作半年，然后玩半年。挣再多的钱也不够花，现在是有钱没处花。以前工资高，花销也大，可以说是“花天酒地”的生活；现在住山了，吃的米面油是从山下带来的，很多蔬菜都是自己种的，偶尔买些香菇之类，也花不了多少钱，有时朋友上山也会给带一些日用品。我以前的拍档、老板许先生，很照顾我的。过年了我说想给我妈表心意，他就汇钱给我妈了。



刘景崇换上一身布衣隐居终南山。